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De tweeslag mengselmotor.  
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Tweeslag  mengselmotor.

Een tweeslag  mengselmotorblok bestaat uit een cilinderblok, een cilinderkop en een carter. Tussen deze onderdelen zitten pakkingen. De tweeslag mengselmotor heeft géén olie in het carter. Het carter zorgt er namelijk voor dat er brandstof in de motor wordt gezogen. De kleppen die je normaal bij een motorblok ziet zie je nu ook niet, omdat deze zijn vervangen door poorten.

Poorten zijn een soort dunne buizen met openingen. Door deze openingen komt de brandstof in de cilinder en worden de afvalstoffen uit de motor gevoerd.

De zuiger van de cilinder zorgt ervoor dat de poorten open- en/of dichtgaan. De zuiger werkt dus als een soort van schuif, die de openingen om de beurt open en dicht zet.

Het smeren van de motor.

Een tweeslag mengselmotor wordt ook gesmeerd. Dat gebeurt door de brandstof. In de brandstof voor een tweeslag mengselmotor zit een beetje olie, en deze olie smeert nu de motor.

1. Uit welke onderdelen bestaat uit een tweeslag mengselmotor? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

2. Waar dienen de poorten voor? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

3. Hoe wordt een tweeslag mengselmotor gesmeerd? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

De onderdelen van een tweeslag mengselmotor.
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De tweeslag mengselmotor bestaat uit:

· Een carter zonder olie.

· Een cilinderblok.

· Een cilinderkop.

· Tussen deze onderdelen zitten de pakkingen.

Je ziet een doorsnede van één cilinder  van een tweeslag mengselmotor. In elke cilinder zit een bougie die zorgt voor een vonkje om het brandstofmengsel op het juiste moment te laten ontbranden.

4. Noem tenminste 8 onderdelen van een tweeslag mengselmotor. (4)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

	8 antwoorden juist ( 4 punten,

6 & 7 antwoorden juist ( 3 punten,

4 & 5 antwoorden juist ( 2 punten,

2 & 3 antwoord juist ( 1 punt,

0 & 1 antwoorden juist ( 0 punten.


Zo werken de poorten

In het cilinderblok van een 2-slagmotor zitten drie poorten:

· Een inlaatpoort.

· Een uitlaatpoort.

· Een spoelpoort.

Alle poorten hebben een opening die in de cilinder uitkomt. Als de zuiger voor een opening zit, is de opening dicht. Als de zuiger niet voor de opening zit, is de opening open.Via de inlaatpoort komt brandstof in de cilinder. Via de uitlaatpoort verdwijnen de afvalstoffen uit de cilinder. 

Ruimten in de motor

In de motor zitten twee ruimten. Eén ruimte zit boven de zuiger. En de andere ruimte zit onder de zuiger. Via de spoelpoort staan deze ruimten met elkaar in verbinding.

In de cilinderkop zit een bougie. De bougie zorgt voor een vonkje. Het vonkje zorgt voor de ontbranding van het brandstofmengsel.

5. Wat is de functie van de bougie? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Zo werkt een tweeslag mengselmotor
Je kunt uitleggen hoe een tweeslag mengselmotor werkt.

Een zuiger van een tweeslag mengselmotor maakt twee slagen om het werk te doen. Daarom heet de motor tweeslag mengselmotor. Bij deze twee slagen draait de krukas één keer rond.
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1e slag: de compressieslag

De zuiger beweegt omhoog. Als de zuiger omhoog beweegt worden de spoelpoorten door de zuiger afgesloten. Als de zuiger nog verder omhoog beweegt wordt de uitlaatklep (door de nokkenas) gesloten. De zuiger gaat verder omhoog, en de lucht die nog in de cilinder zit wordt samengeperst (want het kan niet meer weg, alles is dicht). Dit noemen we de compressieslag.

Voordat de zuiger in het BDP (Bovenste Dode Punt) zijn hoogste stand bereikt, wordt de fijn vernevelde brandstof door de verstuiver (10) in de cilinder gespoten.

2e slag: de arbeidsslag

De ingespoten brandstof ontbrandt spontaan door de hoge druk en de hoge temperatuur van de samengeperste lucht. Door de verbranding stijgt de temperatuur en druk in de cilinder en zet het brandstof/lucht mengsel uit. Het uitgezette verbrandingsgas duwt de zuiger naar beneden: er wordt arbeid verricht op de zuiger die wordt overgedragen via de drijfstang naar de krukas. Tegen het einde van de arbeidsslag, voordat de zuiger de spoelpoorten vrij maakt, wordt de uitlaatklep geopend waardoor het verbrandingsgas voor het grootste deel naar buiten kan ontsnappen. Op het moment dat de spoelpoorten door de zuiger worden geopend, begint het spoelproces. Als de zuiger is aangekomen in het ODP begint het hele arbeidsproces opnieuw.

6. Hoeveel slagen maakt een tweeslag mengselmotor? (1)
………………………………………………………………………………………………

7. Hoe beweegt de zuiger bij de compressieslag? (1)
………………………………………………………………………………………………

8. Hoe beweegt de zuiger bij de arbeidsslag? (1)
………………………………………………………………………………………………

9. Waar staan de letters B.D.P. voor? (1)
………………………………………………………………………………………………

10. Waar staan de letters O.D.P. voor? (1)
………………………………………………………………………………………………

11. Wat gebeurt er eigenlijk bij de compressieslag? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

12. Wat gebeurt er eigenlijk bij de arbeidsslag? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………
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Spoelen

Het spoelen van de cilinder is verdeeld over de beide zuigerslagen. Het begint voor het einde van de zuigerslag en duurt tot even na het begin van de compressieslag. Zolang de spoelpoorten en de uitlaatklep tegelijk openstaan spreken we van spoelen. 

Arbeidsproces.

Als we zeggen "gehele arbeidsproces" dan spreken we over één krukasomwenteling oftewel twee zuigerslagen. Omdat de opening van de uitlaatklep en de brandstofinspuiting elke omwenteling moet plaatsvinden, draait de nokkenas van de 2-slag motor met dezelfde rotatiesnelheid als de krukas. Het proces bestaat dus uit twee slagen: De opwaartse compressieslag en de neergaande arbeidsslag. Het proces is het makkelijkst te beschrijven van het moment dat de zuiger in het ODP staat, aan het begin van de compressieslag.
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Spoelpoorten.

Bij een tweeslag mengselmotor zitten er onderin de cilindermantel een hele rij met inlaat- of spoelpoorten (zie voorbeeld hierboven). Deze poorten staan in verbinding met een spoelluchtleiding waarin meestal door een turboblower verse lucht met een overdruk (van 0.1 tot 2.5 bar) wordt aangevoerd. In de cilinderkop is een uitlaatklep aangebracht. Deze klep scheidt de cilinder van de uitlaatgassenleiding waarin de uitlaatgassen van de verschillende cilinders worden verzameld voordat ze naar buiten worden afgevoerd.

De zuiger sluit tijdens het begin van de compressieslag de spoelpoorten, hierna wordt de uitlaatklep gesloten (zie figuur hierboven). De lucht in de cilinder wordt nu samengeperst waardoor de druk in cilinder snel oploopt. Bij moderne motoren loopt deze druk op zo'n 80 tot 120 bar afhankelijk van het type motor. Omdat de druk in de cilinder oploopt neemt ook de temperatuur toe, de temperatuur loopt op tot zo'n 550 à 600 graden.

Aan het einde van de compressieslag vlak voordat de zuiger in het BDP staat wordt door de verstuiver de brandstof fijn verneveld in de cilinder gespoten. Door de hoge eindcompressiedruk en de daarmee samenhangende eindcompressietemperatuur zal de ingespoten brandstof vrijwel spontaan ontsteken.

Door de verbranding van deze brandstof loopt de temperatuur op tot zo'n 1500 à 1600 graden. De druk in de cilinder stijgt met 40 tot 60 bar en loopt dus op tot zo'n 120 à 180 bar. De maximale druk en temperatuur die tijdens de verbranding in cilinder optreedt noemen we de maximale verbrandingsdruk en maximale verbrandingstemperatuur. Maximale verbrandingsdrukken van boven de 200 bar zijn bij moderne motoren heel normaal. Door de uitzetting van de gassen en de snel oplopende druk wordt de zuiger naar beneden geduwd. De zuiger zet via de drijfstang de krukas in beweging. Ongeveer 20% vóór het einde van deze neergaande slag wordt de uitlaatklep geopend en het grootste deel van de verbrandingsgassen stroomt met hoge snelheid naar de uitlaat. De gasdruk in de cilinder daalt snel: op het moment dat de zuiger de spoelpoorten weer opent is de gasdruk in de cilinder lager dan de spoeldruk en de verse lucht stroomt via de spoelpoorten de cilinder binnen en het spoelen begint. Hierna sluiten de uitlaatkleppen zich en vult de cilinder zich met verse verbrandingslucht. Het proces begint opnieuw.

13. Hoeveel krukasomwentelingen zijn er nodig om het gehele arbeidsproces te laten verlopen? (1)
………………………………………………………………………………………………

14. Waarvoor dient de turboblower? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

15. Waar dient de uitlaatklep voor? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

16. Hoe hoog kan de druk bij moderne motoren oplopen in de cilinder? (1)
………………………………………………………………………………………………

17. Hoe hoog kan de temperatuur in de cilinder worden als de brandstof aan het ontbranden is? (1)
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………
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